

老家鹰城，为“归巢”的你送上温暖

——平顶山市境外返平人员转运管理工作侧记

□本报记者 杨元琪 文/图



工作人员安慰返乡留学生



对境外返平人员行李进行消毒



境外返平人员出发前向工作人员挥手致谢



转运大厅内，所有工作人员采取严格防护措施

那些镜头

神州大地疫散花开，海外儿女渴望归来。一场护卫境外返乡人员的战斗已经打响。3月25日，郑州航空港经济综合实验区境外返平人员管理(驻郑)工作组办公地点，一派紧张忙碌的景象，大家说得最多的话就是：“要让回来的人放心、安心！”

上午11点，工作组临时办公室内，工作组成员赵光耀、周强、马俊保、赵广远正在召开办公例会，对登记备案、安全保卫、车辆转运、后勤保障等工作进行调度和部署。大家都戴着口罩，边汇报，边记录。组长赵光耀的手机铃声不时响起，有的是咨询工作，有的是情况汇报。像这样的电话，他每天要接100多个，已连续多天彻夜难眠。

刚开完会，赵光耀的手机又响了。“我下飞机了，已经接受了体检，等下就到转运大厅了，还需要做些什么？”电话那边是37岁的纪先生，他春节前去了泰国，由于疫情，在他乡滞留两个多月，如今终于踏上了家乡的土地。“别着急，我们已经安排人和你对接，祝你平安归来。”赵光耀安慰他。

临近中午，盒饭送来了，正当大家领餐时，聂洪文和胡超超慌忙走出房间，抓起盒饭便往停车场跑去。聂洪文是转运救护车司机，胡超超是医生，他俩都在新华区焦店镇卫生院工作，被抽调过来负责新华区境外返平人员转运工作。“送人最要紧，俺俩路上抽空吃两口饭都中了。”两人说着，一路小跑到了停车场，熟练地穿上隔离服，戴好口罩和护目镜，跃入车厢，把盒饭扔在驾驶台上，驾车飞驰而去。

“走，我们也去转运大厅，大家一定要做好防护措施！”赵光耀提高了嗓门。转运大厅仅与工作组办公地点一墙之隔，路上，来自市二院的马俊保医生一直在强调隔离服和口罩的穿戴要领，他是对接小组负责人，负责核对返平人员的个人信息，并对他们的健康状况进行管理，及时解决突发问题和困难，确保流程最短、时间最快、随时能走。

转运大厅外大约10米处有

座方舱，工作人员进出转运大厅时必须在这里穿脱隔离服。一切准备就绪后，赵光耀、周强、马俊保走进转运大厅，门口鲜红的警示牌印着数十条注意事项。转运大厅平顶山办公台前坐着4名境外返平人员，分别相隔两米多。坐在最前面的是从日本归国的留学生小张，她的老家在汝州，于北京时间3月24日下午3点多从日本东京登机，中途经停上海，最后在新郑国际机场上飞机，整个旅程超过20个小时，其间只吃了一顿饭。“没事，孩子，别紧张，到家就好。登记完信息就送你回去。”赵光耀安慰道。小张后面坐的就是从泰国返平的纪先生，他老家在叶县。“还是祖国好，看到你们就像看到了亲人，可算是安心了。”纪先生说。

信息核对、备案完毕，三名返平人员(另一境外返平人员在下一批运送)在车辆转运组负责人周强带领下来到转运救护车前，由医护人员指导穿上工作组免费发放的隔离服，医护人员又对他们的随身行李进行了消毒。随后，归心似箭的三个人坐进了车厢，他们将被送回各自家乡所在地健康管理中心接受隔离观察。车门关闭的那一刻，纪先生对大家喊道：“谢谢了，祝你们早日平安归来！”

“等他们平安到家我才能放心，等电话吧。”周强说，为了保证转运路途上的安全，他们制定了严格的操作流程和工作纪律，尤其是对车辆驾驶员进行强化培训，确保返平人员能够平安到达户籍所在县(市、区)的健康管理中心。

看着救护车消失在视线中，赵光耀、周强、马俊保才走进方舱，脱下隔离服，三人贴身衣服都被汗水浸透了。回到办公室门口，赵广远对他们全身进行了消毒。赵光耀取下口罩，拿纸巾擦汗，脸上有两道深深的勒痕。



聂洪文和胡超超放下盒饭，执行转运任务



忙碌之后赵光耀摘下口罩，脸上现出勒痕

相关链接

我市境外返平人员管理(驻郑)工作组由市防疫指挥部社会防控组牵头成立，在市委组织部主要领导的部署指导下，从相关单位抽调12名同志组成，由市委组织部赵光耀同志任专班组长。工作组自3月18日成立以来，克服航班、列车信息不确定，返境人数不确定等诸多不利因素，首先以建章立制为突破口，严格管理、科学决策、分工协作、合理调度，确保落实省专班工作组的各项要求，摸索出了突发处置24小时工作法、车辆调度24小时工作法和后勤保障24小时工作法，同时在市政府驻郑办事处的有力保障下，顺利开展对接、转运工作。工作组多次受到省专班工作组的表彰，为境外返平人员送上了关怀和温暖。

采访手记

哪有什么岁月静好，只是有人在你负重前行。虽然医务人员再三告诉我防护措施十分到位，但当走进方舱，接过隔离服的那一刻，我原本平静的心突然忐忑不安起来。走进转运大厅，那些归心似箭的人们带着疲惫的面容，眼睛里闪烁着期待的目光。车辆缓缓驶离，他们终于要踏上故乡的土地了。

脱下隔离服、摘掉口罩，我终于可以畅快地呼吸了，身上的T恤已经完全湿透，戴着手套的双手也被汗水泡得起皱。这才刚刚穿了一个小时，而那些奋战在“疫”线的战士们却要连续穿戴七八个小时。

昨天凌晨1点多，我用微信咨询了赵光耀几个工作上的问题，没过几分钟他便回复了。我提醒他早点休息。他说，夜里也有航班到达，大家都在岗位上，不能让回我们平顶山的人找不到家。